

# vestnik

Letnik XXX.

Celovec, petek, 23. maj 1975

Štev. 21 (1711)

Madež na 20-letnici državne pogodbe:

## Nezaslišane žalitve namesto izpolnitve mednarodnih obveznosti

Dvajseto obletnico podpisa avstrijske državne pogodbe, ki smo jo obhajali prejšnji teden, so spremljali dogodki, ki so našo državo ponovno postavili v središče zanimanja — toda ne toliko v pozitivnem, marveč na žalost še posebej v negativnem smislu. Iz blokovo-politično pogojene medsebojne nezaupljivosti izvirajoči slavospevi, ki jih je ob svojem „rojstnem dnevu“ prejela Avstrija kot poklon štirih velikih sil, so določenim krogom očitno tako zlezli v glavo, da so povsem izgubili smisel za stvarnost in razsodnost. In tako se je zgodilo, da obletnica ni potekala v znamenju veselja, povezanega z zavestjo, da se Avstrija še ni povsem izkazala vredna zaupanja, ki ji je bilo vnaprej izraženo pred dvajsetimi leti, marveč je minilo v duhu arogantnega odbijanja slehernega opomina na neporavnane dolgeve in divjega psovavanja tistih, ki so Avstriji s čutom odgovornosti opozarjali na njene neizpolnjene obveznosti.

Merodajne dejavnike na državni in deželni ravni je v njihovem prazničnem razpoloženju najprej zmotila slovenska manjšina na Koroškem, ko je po svojih predstavniških zvezno vlado ponovno opozorila nase ter ji v novi spomenici posredovala svoje predstave in predloge za sporazumno reševanje je odprli vprašanj. Pozabljeno je bilo, da je tak dokument izrecno želel kancler Kreisky; reakcija nanj je bila nasprotno taka, kakor da bi si bili koroški Slovenci dovolili nezaslišano predrznost, ker smo praznično razpoloženje omadeževali s svojimi zahtevami, ki so: neupravičene, močno pretirane, nesramne, nesprejemljive...

Zlasti pa je samodopadljivo zadovoljnost v Avstriji „oskrunila“ Jugoslavija, ki se je „spozabila“ tako daleč, da je Avstrijo v posebni vladni izjavi in v tisku opozorila na neizpolnjena določila državne pogodbe in drugih mednarodnih dokumentov. To je bilo vsekakor preveč in zato so na Dunaju v nasprotju z dosedanjjo tozadevno prakso izredno pohiteli in v rekordnem času sestavili „odgovor“, ki je vreden svojih avtorjev. Ne samo, da so upravičena in utemeljena opozorila zavrnili z brezprimerne arogantnostjo, ampak so svoje-mu ravnanju dali poudarek še s tem, da so poslanika v Beogradu odpoklicali „na poročanje“.

Krono temu prepotentnemu prakticanju politike „Primita tatul“ pa je brez dvoma prispeval kancler Kreisky osebo, ko je neposredno po vrnitvi z uradnega obiska v Bolgariji (očitno še pod vtisom, ki ga je zapustila večdnevna družba nekdanjega SS-ovskega oficirja) očital Jugoslaviji oziroma njenemu tisku, da se poslužuje „fašističnega tona“.

Tukaj je šel kancler Kreisky vsekakor predaleč. Očitati fašizem državi, ki je v boju proti fašizmu žrtvovala 1.700.000 ljudi, to je življenje vsakega desetega prebivalca, pomeni nezaslišano žalitev, za katero ne more biti nobenega opravičila. Višek nesramnosti in cinizma pa je, če tako žalitev zagreši vladni šef države, katere državljani so se v ne ravno majhnem številu borili na strani fašističnih osvajalcev in aktivno sodelovali pri gnusnih zločinih prav nad tistimi narodi, ki so zdaj tarča takih

žaljivih napadov. Kajti ugotovljeno in dokumentirano je, da je na primer v Sloveniji izmed vsakih deset vojakov nacističnih okupacijskih enot bilo povprečno kar devet Avstrijcev in da so od skupno 4433 dokazanih nacističnih vojnih zločinov v Jugoslaviji zagrešili Avstrijci 2062 zločinov!

„Pripadniku naroda, ki je na krvavi oltar druge svetovne vojne položil življenje vsakega desetega prebivalca in več, prav gotovo povsem upravičeno udari kri v glavo, če si avstrijski kancler Kreisky privoščijo jugoslovanski tisk — tisti tisk, ki ga iz dneva v dan opozarja, da Avstrija, ko gre za pravice slovenske in hrvaške manjšine, še ni pokopala svojega nacističnega izročila — primerjati s fašističnim tiskom. Prav to je namreč kancler storil minuli teden: in če človeku

udari kri v glavo, ga prime, da bi na psovko odgovoril s psovko. Ker pa psovke same po sebi nikakor ne rešujejo problemov, ki so nastali med Jugoslavijo in Avstrijo, in ker bi moral biti kancler v vsaki državi ugledna oseba, si je treba prizadevati, da, vsaj kar zadeva nas, ohranimo mirno kri in trezno glavo. In umirjen razmislek nam bo brž odkril, da je psovanje le izraz najvišje nemoči avstrijske vlade, ki pač ne zna drugače pobijati upravičenosti zahtev jugoslovanske javnosti zaradi pomanjkljivega izpolnjevanja določil avstrijske državne pogodbe.“

Tako je zapisal eden izmed listov v Sloveniji in s tem izpovedal mnenje vsega jugoslovanskega tiska. To pa je brez dvoma tudi mnenje širše mednarodne javnosti, ki pogodbeno verodostojnost Avstrije gotovo ne meri po izjavah avstrijskih predstavnikov, marveč po dejstvih, kot se kažejo v vsakdanji praksi. Da so zaradi te prakse tudi v jubilejnim letu potrebna in upravičena opozorila na celo vrsto neizpoljenih obveznosti, je samo toliko bolj porazno za državo, ki bi tako rada delila drugim nauke o demokraciji in pravem redu. Tega dejstva ne more spremeniti nobena arogantnost avstrijske vlade, noben cinizem njenega kanclerja.

## „Janusov obraz avstrijske politike“

Na Poljanah pri Prevaljah se je zadnje soboto zbralo več kot 12 tisoč ljudi na proslavi, ki je bila posvečena 30-letnici zadnjih bojev v drugi svetovni vojni. Prireditve so se udeležili tudi vodilni predstavniki družbenopolitičnega življenja Slovenije ter mnogi koroški Slovenci. Predvsem pa so se ob tej priložnosti srečali številni borci nekdanjih partizanskih enot, ki so se pred 30 leti prav na tem mestu borili z umikajočimi se nemškimi edinicami in njihovimi domačimi zavezniki.

Tistih borcev, ki so padli takrat, ko je bilo vojne že konec, se je v svojem govoru spomnil predsednik republiške konference SZDL Slovenije Mitja Ribičič, ki je poudaril, da ni moč prešteti partizanskih grobišč na slovenskem Koroškem na tej in oni strani meje. Povedal je, da so imeli od jeseni leta 1942 do zadnjih bitk spomladi 1945 koroški partizanski bataljoni in grupa odredov v sestavi IV. operativne cone več kot 600 pomembnejših oboroženih spopadov s sovražnikom; že avgusta 1943 je štel Koroški bataljon 320 borcev, leto pozneje pa so štele enote koroške grupe odredov že več kot 700 partizanov, ki so na 2000 kvadratnih kilometrih vezali 15.000 sovražnih vojakov; v partizanskih bojih je padlo 1070 Korošcev, 710 jih je bilo ranjenih, 317 pa ujetih.

Govornik je spomnil tudi na strašni zločin v Podpeci nad Železno Kaplo, kjer so nacisti 25. aprila 1945 zverinsko umorili Peršmanovo družino, ter naglasil: „Ko današnji nacisti skrunijo partizanske spomenike v Šentrupertu, Grebinju, Žrelcu, Borovljah, Kotmari vasi in v Robezah, prevzemajo nase moralno odgovornost

tudi za te žrtve, katerih imena so vžgana na lesenem križu v Železni Kapli.“

Kdo se je bojeval tudi v tem delu slovenskega sveta na fronti napredka in kdo na fronti mračnjaštva in zločina nad človekom in njegovo prihodnostjo, je vprašal predsednik Ribičič. Kdo se je osvobajal sam, ne da bi čakal, da mu svobodo prinesejo drugi? Kdor zanika ves ta boj, zanika tudi obstoj slovenskega ljudstva; kdor zanika boj koroških partizanov, hoče zadržati in preglasiti bojno napoved koroških Slovencev nacizmu, da bi osvobodili svojo zemljo in bi si združeni priborili enakovrednost in svoje pravice. Vendar — je poudaril govornik — bojnega klica tisočeri Huda-bivnikov ni več moč zatreči, ne preplašiti, ne zlomiti njihovega ponosa. „To ljudstvo, ki se je potrdilo z lastnim bojem, se ne bo dalo več teptati od drugih, ne bo več ponižno prenašalo krivic, ki jih samo ne prizadeva nikomur. Njegove pravice ne žive samo v njegovi zavesti in srcih, osveščeni in združeni se borijo zanje preko svojih narodnih organizacij. Te pravice so zapisane tudi v avstrijski državni pogodbi in v ustanovni listini OZN.“

Predsednik Ribičič je spomnil, da o koroških Slovencih in gradiščanskih Hrvatih danes govorijo v raznih komisijah OZN, na manjšinskih znanstvenih posvetovanjih in drugod ter zagotovil, da z njimi enako kot Slovenija čutijo vsi jugoslovanski narodi in narodnosti, vsa socialistična Jugoslavija. Zaradi vseh teh okoliščin — je dejal govornik — „morajo in bodo naši koroški ljudje onkraj meje, združeni in enotni vztrajali v svojih pravičnih zahtevah in zato

## Ob tridesetletnici zmage nad fašizmom in dvajsetletnici podpisa državne pogodbe

prirejata osrednji slovenski organizaciji — Narodni svet koroških Slovencev in Zveza slovenskih organizacij na Koroškem — v nedeljo 25. maja 1975 ob 14.30 uri na glavnem trgu v Pliberku

## manifestacijo koroških Slovencev

z naslednjim sporedom:

- pozdravne besede zastopnikov manjšinskih organizacij iz drugih držav;
- govora predstavnikov NSKS in ZSO;
- nastopi pevskih zborov, folklornih skupin in godbe na pihala.

Rojaki! Slovenke in Slovenci, mladina!

Zberimo se vsi na manifestaciji, na kateri bomo izpovedali našo nezlomljivo življenjsko voljo in podkrepili našo zahtevo po globalni izpolnitvi člena 7, ki je sad našega doprinosa v boju proti fašizmu.

Na prireditvi bomo z veseljem pozdravili tudi predstavnike manjšinskih organizacij iz drugih držav, prav tako pa tudi pripadnike sosednega naroda, ki se nam bodo solidarno pridružili v boju za resnično in vsestransko enakopravnost, proti vsakršni obliki ugotavljanja, za prijateljsko sožitje obeh narodov v deželi.

Prireditev bo ob vsakem vremenu. Za udeležence bodo vozili tudi posebni avtobusi (točen vozni red na 8. strani).

**! V nedeljo 25. maja vsi na MANIFESTACIJO KOROŠKIH SLOVENCEV !**

Narodni svet  
koroških Slovencev

Zveza slovenskih organizacij  
na Koroškem

bomo tudi mi v Jugoslaviji, prav tako združeni in enotni odločno podpirali naše manjšine v zamejstvu tudi vnaprej.“

Nato je Ribičič opozoril, da prav te dni poteka dvajset let od podpisa avstrijske državne pogodbe in prav toliko let je minilo, odkar so koroški Slovenci poslali avstrijski vladi svoj memorandum. „Po dvajsetih letih morajo Korošci v novi spomenici ponavljati stare zahteve, jugoslovanska vlada pa mora ponovno opozarjati republiko Avstrijo in mednarodno javnost na kršitve, neizpolnjevanje in celo popraviljanje avstrijske državne pogodbe. Slovenska manjšina onstran Pece se danes bori za svoje elementarne narodnostne in socialne pravice v izredno težkih okoliščinah. Po dogovoru med tremi političnimi vodilnimi strankami jo poskušajo osamiti, osiromašiti z gospodarsko, kulturno in politično neenakopravnostjo in narediti iz njih manjvredne državljane. Ob enem pa se pogubno širi po vsej deželi šovinistična nestrpnost z geslom, da je manjšina tista, ki ogroža nemško govorečo večino in izmišljotinami o tem, da Jugoslavija s svojim komunizmom ogroža mejo in demokratične ustanove avstrijske republike.“

V svojem govoru je predsednik Ribičič omenil tudi izjavi zveznega predsednika Kirchschlägerja in kanclerja Kreiskega na dunajski proslavi 20-letnice državne pogodbe ter menil, da bi to lahko pozdravili kot prvo lastovko letošnje pomladi. „Žal pa so bile te izjave — je nadaljeval — preračunane na štiri velike, za diplomatski zbor in evropsko konferenco.

(Dalje na 8. strani)













